Verslag wijkdebat verkeerssituatie Utrecht Oost

Op 24 november discussieerden ca. 50 personen in Podium Oost over de verkeerssituatie in Utrecht Oost. Onder hen vijf gemeenteraadsleden.
Debatleider en wijkbewoner: Jord Neuteboom (www.viatore.nl)
Inleider: Cor van Angelen, verkeersdeskundige

Jord heet iedereen welkom. Speciaal de gemeenteraadsleden vraagt hij goed te luisteren en nog even niet aan het debat deel te nemen.

Cor van Angelen geeft vervolgens een historisch overzicht van de verkeersontwikkelingen in de wijk, met een bijbehorende PowerPointpresentatie.

Jord nodigt daarna de aanwezigen uit de belangrijkste thema’s te noemen die volgens hen in de wijk spelen. Op basis van die inventarisatie komen de volgende thema’s tevoorschijn. 

· het in goede banen leiden van het fietsverkeer;

· bereikbaarheid van de stad;

· inrichting van de Maliebaan; 

· voetgangersveiligheid;

· duurzaamheid/milieu. 

Over die thema’s buigen zich vervolgens de aanwezigen in groepen. Hieronder een samenvatting van hun overleg.
Fietsparkeren en fietsstromen
Nadenken over het verleggen van fietsstromen vanaf De Uithof/Sciencepark naar de binnenstad. En over de uitbreiding van de parkeermogelijkheden, zonder autoparkeermogelijkheden te schaden.
Bereikbaarheid van de stad
De gemeenteraad moet een fundamentele discussie voeren over de rol van de auto in de stad. Bij die discussie dienen de bewoners in een veel eerder stadium te worden betrokken. Andere ingrijpende suggesties: nadenken over de aanleg van een metro en het bouwen van een fietstunnel van het sciencepark tot de schouwburg. Een oplossing vinden voor de weesfietsen. b.v. door fietsen te voorzien van een kenteken.
Maliebaan
Er is geen ideale oplossing. Bewonersbelangen worden onvoldoende betrokken. Een van de meedenkers op dit onderwerp heeft een eigen plan ontwikkeld. Dat is op te vragen via het volgende mailadres: j.duthler@tio.nl. Centraal thema volgens deze groep: geef voorrang aan de leefbaarheid.
Voetgangersveiligheid
Handhaving van bestaande regels moet beter, m.n. voor de Koningsweg en de Gansstraat. Er moeten meer veilige oversteekplaatsen worden aangelegd. Waar? Daarover verder debatteren via het platform.
Duurzaamheid/milieu
Volgens deze groep is de beste stap voor verduurzaming van de wijk het brengen van Utrecht Oost binnen de milieuzone. De gemeenteraad zou daartoe moeten besluiten met ingang van 2021. Ook zouden meer voertuigen onder de zone moeten vallen, zoals de sterk vervuilende brommers. Uiteraard zal daarbij ook moeten worden nagedacht over compensatie voor de brommerbezitters

Alle groepen geven aan eerder en serieuzer te willen worden betrokken bij het ontwikkelen van het gemeentelijk beleid. Zij zien daarbij, naast deze wijkdebatten, een belangrijke rol voor het nieuwe digitale platform.

Tot slot biedt Jord de aanwezige raadsleden de mogelijkheid op het debat te reageren. Zij complimenteren de wijk met het debatinitiatief en niet te wachten op gemeentelijke initiatieven. Zij geven aan deze zoveel mogelijk bij te wonen. De raadsleden zien in het debat ook aanleiding opnieuw te pogen de wijk eerder bij de beleidsontwikkeling te betrekken.  
