Verslag debatmiddag over de invloed van wijkbewoners op het gemeentelijk beleid
Datum: 29 september 2019
Plaats: sociaal cultureel ontmoetingscentrum Podium Oost
Inleiders: Broos Schnetz (voormalig Leefbaar Utrecht-raadslid)
Has Bakker (raadslid D’66)
Gespreksleider: Harrie Bos (oud-wethouder in Utrecht en huidige voorzitter van het Landelijk Steunpunt actieve bewoners)
Gastheer: Hans Elsendoorn (voorzitter Podium oost)
Aanwezig: 62 wijkbewoners

Welkomstwoord van Hans Elsendoorn, voorzitter van Podium Oost. Hij vat samen wat de aanleiding, het doel en de opzet van de bijeenkomst is. De gemeente wil de inspraak van de wijkbewoners op het gemeentelijk beleid anders vorm gaan geven. Daarbij vervalt de rol van de wijkraden, in ieder geval in de huidige vorm. Elsendoorn is van mening, dat de wijkbewoners ook op eigen initiatief kunnen nadenken over de wijze waarop zij over het beleid willen meepraten en waaraan ze willen mee-uitvoeren. Hij vroeg de redactie van de Oostkrant om Podium Oost daarbij te ondersteunen. ‘Wij hebben het podium en de Oostkrant weet wat er leeft en wie er leven in de wijk.’

Het eerste debat heeft tot doel helderheid te krijgen over de wijze waarop wijkbewoners willen meepraten en eventueel meedoen. Daarnaast moet er inzicht worden verkregen over de belangrijkste thema’s die in de wijk leven. Dit omdat Podium Oost en de redactie van de Oostkrant samen van plan zijn om een aantal malen per jaar debatmiddagen te organiseren, waarbij de belangrijkste thema's die in de wijk leven centraal staan.
Gespreksleider Harrie Bos
Voordat Harrie Bos de inleiders aan het woord laat, geeft hij aan dat het debat voor de pauze vooral zal gaan over de vorm waarin de wijkbewoners de invloed op het gemeentelijk beleid het liefst gegoten zien. Na de pauze wordt geïnventariseerd welke thema’s het meest spelen. Het is dus niet de bedoeling dat nu al over specifieke onderwerpen met elkaar wordt gedebatteerd.
Broos Schnetz
De eerste inleider is Broos Schnetz, die uitlegt waarom Leefbaar Utrecht (LU) destijds een pleidooi hield voor de invoering van de wijkraden. Directe aanleiding voor een nieuwe koers op het gebied van de behartiging van bewonersbelangen en bewonersparticipatie was voor Leefbaar Utrecht het debat over de HOV (hoogwaardig openbaar vervoer) waarin naar zijn mening onvoldoende naar de bewoners was geluisterd. Na bij de eerste verkiezingen waaraan Leefbaar Utrecht meedeed weliswaar de grootste partij te zijn geworden, bleef de fractie buiten het college. Twee jaar later werden opnieuw verkiezingen gehouden, waarbij de oprichting van wijkraden één van LU’s paradepaardjes was. Die moesten de ogen en oren van de wijk worden, laagdrempelig zijn en gevraagd en ongevraagd advies kunnen geven. Toen nam LU wel zitting in het college. 

Intussen zijn, volgens Schnetz, de wijkraden door opeenvolgende colleges vakkundig de nek omgedraaid. Ze zijn onderdeel geworden van een gemankeerd systeem. Schnetz toont zich een voorstander van ‘wijkraden 2.0’ uitgerust met nieuwe communicatiemiddelen. Maar dan moeten ze door de raad wel serieus worden genomen. Daaraan mag het college nu gaan sleutelen. Een goed moment voor Schnetz om de microfoon over te dragen aan Has Bakker, raadslid van D’66, dat in Anke Klein tevens de wethouder voor bewonersparticipatie levert.
Has Bakker
Bakker is van mening dat er al veel nieuwe ontwikkelingen zijn op het gebied van bewonersparticipatie. Hij denkt aan de stadsgesprekken, het bewonersbod, de Utrechtse versie van right to challenge en de mogelijkheid van burgers om via een petitie onderwerpen te agenderen. Wat hem betreft is het glas half vol, maar het kan nog voller. Lang niet alles gaat, zeker in de ogen van de burger, goed. Bewonersavonden die slechts informatieavonden blijken. Ambtenaren die verschillende meningen hebben, lange communicatiestiltes. Alle reden om te stellen: het glas kan voller. Mensen willen gehoord worden, inspraak met invloed. 

In het coalitie-accoord is daarom afgesproken om een impuls aan de participatie te geven. Het afgelopen jaar heeft wethouder Anke Klein gewerkt aan het actieprogramma ‘Samen de stad maken’. Het moet allemaal nog door de raad worden vastgelegd, maar Bakker licht al wel vast de belangrijkste punten toe. Centraal staat: inclusiviteit, meer burgers kunnen meedoen, betrokkenheid van de burger verhogen. De burger moet vanaf het begin bij de besluitvorming worden betrokken. De wijkraden moeten worden opgevolgd door wijkplatforms. Die kunnen er per wijk verschillend uitzien. De wijkplatforms moeten wat Bakker betreft, aan drie voorwaarden voldoen: ze moeten een verbindende functie hebben. De wijk moet er mooier van worden. Ze moeten een plek voor debat en dialoog zijn. Daar moet een breder publiek bij betrokken worden dan nu het geval is. De wijkplatforms moeten fungeren als mediator, tussen gemeente en burger. Daarnaast wil Bakker zoeken naar mogelijkheden om fysieke en digitale vormen van participatie, online en offline, te combineren. Hij denkt daarbij ook aan mogelijkheden voor de burger om over onderwerpen te stemmen. Bakker mist zelf nog wel wat concreetheid in het actieprogramma. Waar kan het college op worden afgerekend.

Daarnaast vindt Bakker, dat de gemeente meer haar best zou moeten doen om mensen die wat minder makkelijk de weg naar de gemeente vinden, bij het beleid te betrekken. De zwijgende meerderheid dus. Zijn tweede punt: samen doen betekent ook echt samen doen. Laatste punt: Nederland kent een representatieve democratie. De besluitvorming loopt uiteindelijk via gekozen organen als de gemeenteraad. Hij noemt deze debatbijeenkomst al een vorm van wijkplatform en is benieuwd hoe de aanwezigen op zijn betoog reageren.
Aanwezigen
Vervolgens komen de aanwezigen aan het woord. Vraag: van wie is het wijkplatform. Vragensteller is van mening dat een wijkplatform onafhankelijk moet kunnen functioneren. De gemeente moet zich daar niet mee bemoeien. Broos Schnetz vindt dat de gemeente zich moet bezighouden met het mogelijk maken van een platform en het faciliteren. Verder moet het platform onafhankelijk zijn. De aanwezigen stemmen in met dat standpunt. Een wijkbewoner heeft daar slechte ervaringen met de tijdsplanningen in procedures. Zij pleit ervoor daar afspraken over te maken. Een voormalig wijkraadslid spreekt zijn waardering uit voor de inzet van de huidige wijkraadsleden. Hij denkt vooral al aanvullende inspraakmogelijkheden. Daarbij noemt hij de wijkschouw, die enige tijd geleden is afgeschaft. Daarbij gingen betrokken bewoners met ambtenaren door de wijk om probleemsituaties te inventariseren. Hij noemt ook het fenomeen buurtconciërge, die voor de hele wijk zou moeten worden ingevoerd. Die kan een wijkraad voeden met relevante informatie. Volgens hem heeft participatie alleen maar zin als daar wat mee wordt gedaan. Daar heeft hij negatieve ervaringen mee.

Een aantal aanwezigen geven vervolgens voorbeelden van negatieve ervaringen met vormen van inspraak. Voorbeelden die later in de middag terugkeren bij het kiezen van actuele wijkthema’s.

Op het ogenblik, zo meldt een wijkbewoner, wordt hard gewerkt aan het opzetten van een digitaal wijkplatform. Dat moet wijkbewoners de mogelijkheid bieden om online standpunten over onderwerpen met elkaar te delen. Daarin moet ook al ruimte zijn voor debat of in kleinere groepen digitaal door te praten over specifieke onderwerpen. Een ruime meerderheid van de aanwezigen voelen wel voor een verdere uitwerking van zo’n platform en willen in de toekomst ook met elkaar blijven doorpraten over thema’s, in bijeenkomsten als deze. Circa 50 aanwezigen willen op de hoogte worden gehouden van de ontwikkeling van het digitaal platform en worden geïnformeerd over nieuwe debatbijeenkomsten.
Thema’s 
In het laatste deel van het debat komen het verkeer en wonen in de wijk als belangrijkste thema’s tevoorschijn. Daarnaast worden zorg, welzijn, veiligheid en groen genoemd.
24 november thema verkeer
Op basis van dit debat heeft Podium Oost, samen met de redactie van Oostkrant besloten om op 24 november een eerste vervolgdebat te organiseren. Daarin staat de verkeerssituatie in de wijk centraal. Het debat begint om 16 uur in Podium Oost.
